### 今日关注

二孩政策全面放开,新政策何时才会在我市落地?独生子女家庭是否还能享受优待政策?

# "抢生"仍属于"政策外生育"

自愿生一个孩子的夫妻,不再享受独生子女费,已有独生子女父母光荣证者可继续享受

#### □记者 李岚 范瑞 付璇 王 若馨 通讯员 庞国政 刘冰

全面实施一对夫妇可生 育两个孩子的消息成为市民 热议话题。新政策何时才会 在我市落地? 算好时间"抢 生"能否行得通?离异夫妻 双方各带着孩子重组家庭能 否生二孩?昨日,《洛阳晚 报》记者针对这些问题进行 了采访。

### 二孩政策全面放开, 我市"落地"还得再等等

"'单独二孩'政策的推出,当时经历 了一系列的程序。"市卫生计生委发展规 划与信息科科长龚勋介绍,党的十八届 五中全会公报提出"全面实施一对夫妇 可生育两个孩子"政策后,国务院将制定 调整意见,报送全国人大常委会批准,之 后,由各地依据实际情况,对本地的人口 与计划生育条例进行调整和修改,并报 送省级人大常委会批准,方可依法组织

"按照这一程序,我市启动实施二孩 全面放开政策,还需要等待一段时间。"龚 勋说,当初"单独二孩"政策正式实施时, 从十八届三中全会对外发布到在我市最 终落地,前后共经历了8个月时间。

## "抢生"仍属于

"二孩政策全面放开后将取消二孩审 批,那按照以往政策落地时间提前怀孕,岂 不是不仅免于处罚也不耽误事儿?"昨日, 在不少市民的微信朋友圈里,都有热情的 网友给准备要二孩的朋友支招。

为此,龚勋特别提醒,如果您的条件不 符合目前正在执行的政策,那么最好不要 "抢生"第二个宝宝。"各项政策的落地时间 只能作为一个参考,所以,如果孩子是在我 市二孩全面放开政策正式实施之前出生, 那么还是属于'政策外生育'。"

龚勋说,按照《河南省人口与计划生育 《例》规定,"政策外生育"的家庭将受到处 罚,并按照国务院《社会抚养费征收管理办 法》的规定征收男女双方的社会抚养费;如 果是行政单位、事业单位或国有企业的公 职人员,那么追究责任的性质不变。

#### 这些内容,看看能否解答您的疑问

龚勋说, "全面实施一对 夫妇可生育两 个孩子"政策的 最主要内容,是 允许二孩,而不 是二胎,所以是 否符合生育条 件,要看子女数 量而定。

- 对夫妻已经育

有一对双胞胎,这

已经生育

能再要二孩吗?

双胞胎的夫妻

子女数量为两

个,因此不能

再次生育

#### 男女双方与原配偶离异后各自带着孩子重新组建 家庭,还能要二孩吗?

需要注意的是,男女双方离异后,不论孩子归谁抚 养,子女数量均需合并计算



重新组建家庭的男女 双方,只有一方有孩子

此时的子女数量为一个,因此可以再次生育



重新组建家庭的男女双方, 两人都有一个孩子

虽然这两个孩子只和一方有血缘关系,但是两个 孩子和再婚男女已经重新组建家庭,因此这个家庭的 子女数量为两个,不能再次生育



重新组建家庭的男女双方, 两人都有一个孩子,但是都 归对方所有

即使孩子不归本人抚养,但是重新组建的家庭子 女数量仍为两个,因此也不能再次生育



男女双方中,女方未曾生育,男方与 原配偶离异后孩子由对方抚养,重新 组建家庭之后已经生育了一个孩子

虽然男方的孩子归原配偶抚养,但是仍然是他的孩 子,加上他和再婚妻子生了一个孩子,他的子女数量已经 为两个,因此也不能再要孩子

#### 已经收养了两个孩子,还能 再生孩子吗?

在这种情况下,最关 键的问题为是否知道孩子 的亲生父母信息



收养的孩子属于 过继,知道自己 亲生父母

比如说,哥哥将自己的孩子 过继给弟弟,或者出于某种原因 送给朋友抚养,那么这类孩子属 于过继和赠与性质,明确知道自 己亲生父母情况,那么他就需要 计算到自己所生活家庭的子女 数量里面,如果这类孩子已经有 两个,则不能再生育



收养的孩子属于 弃婴、孤儿,父母 已经去世或者不 知道父母是谁

生活中,有些爱心人士收 养了被人遗弃,父母已经去世, 或是被福利院接收的孩子,不 知道孩子亲生父母的信息,那 么这类孩子不用计算到自己所 生活家庭的子女数量里面,无 论爱心人士收养了几个孩子, 都符合二孩生育政策

#### 生还是不生 大家都是啥想法

针对生不生二孩,市民有啥看法?记者随 机采访了十几个市民,发现影响大家生或不生 的因素大致有这些:

生的理 一个孩子成长过程太孤单

2和公公婆婆关系好

3 将来养老更有保障

4 重男轻女

1经济条件允许,同时也有精力照顾孩子

★公、双方老人都想生二孩

1经济条件不允许,工作太忙没精力照顾 陪伴孩子

2和公公婆婆关系不好

3第一个孩子年龄有些大,还得先做好孩 子的思想工作

4.没有把养老的希望寄托在孩子身上

## 想生二孩,这些问题得注意

"政策允许了,你们生不生?"随着二孩政策 全面放开,生第二个宝宝也成为不少家庭开始 考虑的问题。第一胎是剖宫产,对第二胎有影 响吗?年龄超过35岁了,还能要上?30日,记 者采访了相关专家,为有意要第二个宝宝的市 民支招。

#### 问题一:生二孩,多大年龄合适?

"35岁以上高龄妈妈要特别注意。"市妇女儿 童医疗保健中心妇产科副主任医师、产科二病区 主任宁飞燕说,女性是否适合生育第二个宝宝, 首先需要考虑的就是年龄问题,医学上界定,35 岁以上为高龄。高龄女性怀孕,胎儿染色体异常 风险会增加,同时妊娠期并发症的风险也会大大

"年龄并不是生育的决定性因素,40多岁的 女性,身体健康同样有生二孩的可能。"宁飞燕 说,对于高龄女性来说,在怀孕之前要了解清楚 自己的身体状况,有基础病如高血压、糖尿病、甲 状腺疾病等,需要提前找专科医生进行身体评估 并及时接受治疗,待身体调整到良好状态再作备 孕打算。没有基础病的,也需要进行全面的孕前

#### 问题二:两次怀孕间隔多长时间合适?

"不管顺产还是剖宫产的女性,在生产完 之后,由于被胎儿撑大的子宫和阴道都需要一 个慢慢恢复的过程。在这个过程中,一旦过早

怀孕,会使得尚未恢复的子宫再次增大,子 宫壁变薄,万一怀孕的胚胎着床在剖宫产的 切口上,形成疤痕妊娠是非常危险的。"宁飞

一般来说顺产的女性想生第二个宝宝,建议 孩子满1岁以后再怀孕,毕竟顺产分娩没有对子 宫造成创伤,但是从照顾宝宝的角度考虑,1岁左 右断奶,加上两岁前都需要悉心照料,因此至少 要间隔两年再生育。

剖宫产与顺产不同,子宫疤痕是特别需要 注意的问题,最好等子宫疤痕修复到位之后再 怀孕,而子宫疤痕的修复至少需要两年的时间。

"除了身体方面的原因,两个孩子相差三岁 左右,老大上了幼儿园,老二才出生,也能减轻妈 妈带孩子的压力,而且两个孩子年龄差距不大, 可以陪伴共同成长。"宁飞燕说。

#### 问题三:想生二孩,如何搞定老大?

除了妈妈做好准备,对于生二孩这件事,家 中老大的态度不可忽视。

宁飞燕表示,对于一些准备要二孩的家庭来 说,未来拥有两个孩子的生活会带来很多改变, 全家要做好充分准备,注意调适心情。尤其是对 于老大来说,需要家人更多的关心,来帮助他顺 利度过心理调整期。

宁飞燕说,如果两个孩子的年龄差距比较 小,就要对老大进行必要的心理疏导,教老大懂 得关心和爱护弟弟妹妹

#### 相关链接

### 独生子女家庭是否还享受优待政策?

全面二孩何时实施?如何实施?针对社 会关心的问题,卫生计生委副主任王培安接

#### 全面二孩政策何时开始实施?

套法规,依法组织实施。

#### 政策实施后,生育还要不要审批?

改革的部署,我们已经在全国实行了一孩生育 登记。实施全面二孩政策后,我们将进一步改 条件的夫妇约有9000万对。实施全面二孩政 革完善计划生育服务管理,取消二孩审批,实 行生育登记服务制度,准确掌握生育信息,重 点加强优生优育、避孕节育、妇幼健康的咨询 指导,落实免费的卫生计生服务项目。生育第 二个孩子的夫妻,可到一方户口所在地或现居 住地办理登记。具体登记办法由各省(区、市) 制定。符合条件要求再生育的,仍需要按有关 规定办理手续。卫生计生部门将进一步简化 程序,做好服务,方便群众。

实施全面二孩政策后,如果自愿只生育 一个孩子,能否享受独生子女父母的奖励

王培安:实施全面二孩政策后,提倡按政 策生育。对自愿生育一个孩子的夫妻,不再 发放独生子女父母光荣证,不再享受独生子 女父母奖励费等相关奖励优待政策。之前已 经领取独生子女父母光荣证的,继续按规定 的条件、标准、年限,享受各项计划生育奖励 王培安:根据党的十八届五中全会的决 优待政策。已经领取独生子女父母光荣证要 策部署,需要修订人口与计划生育法及其配 求再生育的,不再享受独生子女父母奖励费, 此前享受的不退还。

#### 实施全面二孩政策,短期内会不会导致 王培安:按照中央推进计划生育服务管理 出生人口大幅增长?

王培安:现阶段,全国符合全面二孩政策 策,今后几年出生人口总量会有一定程度的 增长,最高年份的出生人口预计超过2000万 人,这是政策调整的预期效应。



### "单独二孩"实行一年半,我市共出生二胎婴儿1586个

的情况?龚勋说,以去年5月29日"单独 二孩"政策在我省落地为例,当时我市符 合"单独二孩"政策的夫妻共有6万多对, 很小。 计生部门预测每年将增加8000名到

市共出生二胎婴儿1586个,对于我市每 年近8万名的新生儿来说,其所占的比例

"二孩政策全面放开后,预计新生 波动。

未来我市是否会出现新生人口激增 10000名新生儿,但是截至今年9月底,我 儿数量会有所增加,但是涨幅不会太 大。"龚勋说,他们会结合实际,加强宣传 引导,加强出生人口动态监测,引导群众 合理安排生育,防止出生人口出现大幅

### 今后,领结婚证时即可领取一孩生育服务证

按照相关政策,已婚妇女在生第一个与结婚证同步发放工作。

娩、为新生儿入户等一系列程序。昨日,记 便民服务台,为当天领取结婚证且符合生育 育服务证。 月起,我市正在逐步进行一孩生育服务证 证、身份证、合影照,填写一孩生育服务证登 效,不用再换发新证了。"龚勋说。

宝宝之前,需要办理准生证,方可进行分 目前,各区的婚姻登记处已经逐步设立 进行信息核对,核对无误后现场发放一孩生

者从市卫生计生委了解到,准生证已经更 一孩条件的夫妻即时办理一孩生育服务 "以前一孩生育服务证有时间限制,考 名为一孩生育服务证,为了方便群众,从上 证。新婚夫妻结婚证办理完毕后,凭结婚 虑到实际情况,今后证件发放以后长期有